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Pripovijedanje i rane kulture

Razmislite, pisite, uparite, podijelite

— Zasto je pripovijedanje bilo toliko
vazno u ranim kulturama?

— Koje je oblike imalo?

— Koja su bila ogranicenja?

Pocetna aktivhost




Pocetna aktivnost
Pripovijedanje i rane kulture

Koje je oblike imalo?
* Pripovijetka

« Glazba

* Ples

e Rock umjetnost

Koja su bila ogranicenja?

« Morao si biti tamo da bi to

iIskusio.



Aktivhost 1

Razmislite, pisite, uparite, podijelite

Zasto je izum pisanja bio toliko vazan?




Aktivhost 1

Razmislite, pisite, uparite, podijelite

Zasto je izum pisanja bio toliko vazan?

« Poruke se mogu prenositi na velike udaljenosti

« Poruke se mogu pohraniti na duze vrijeme

e Mogao bi komunicirati s mnogo vise ljudi.

« Mozete dijeliti znanje



Pisanje

Pisanje je samo sredstvo predstavljanja
necega.
Moze postojati mnogo razlicitih nacina

predstavljanja iste stvari.

Kako je moguce da oblik predstavlja
rijec?

Svi se moraju sloziti oko toga.

Ho<QH >~=ZP>HOTOnmZ
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Aktivhost 1




Aktivhost 2

Reprezentacija - Predstavljanje

Koristimo simbole da predstavljamo
mnoge stvari.
Mozete li se sjetiti nekih primjera?
Primjeri
Slova abecede
Znamenke Matematickih operacija, kao sto
je + za "dodavanje”
Glazbene note
Znakovni jezik

Prometni znakovi itd.
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Reprezentacija - Predstavljanje

Koristimo simbole da predstavljamo
mnoge stvari.

Mozete li se sjetiti nekih primjera?



Aktivhost 1

Pisanje

Pisanje je samo sredstvo predstavljanja

necega.
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Moze postojati mnogo razlicitih nacina = ed

predstavljanja iste stvari.

HU<Qm

Kako je moguce da oblik predstavlja

> Z~IT0

rijec?




Pocetna aktivnost

Pripovijedanje i rane kulture

Zasto je pripovijedanje bilo toliko

vazno u ranim kulturama?

« Komunikacija kulturnih, drustvenih i

vjerskih ideja

« QObrazovanje

 Drustveno povezivanje




Aktivnost 2

Podaci QO

Kolac

Zagrijte pecnicu na 200°C.

U zdjelu stavite 170 g maslaca i 170 g secera | mijesajte drvenom zlicom dok
ne omeksa.

Dodajte 3 jaja, 1 zlicicu esencije vanilije i 170 g brasna i mijesajte dok ne
postane glatko.

Podijelite smjesu na dva podmazana pleha za kolace.

Pecite u pecnici 20 do 30 minuta.

Ostavite da se ohladi na stalku za hladenje.

Okrenite jedan sloj naopako i po njemu rasporedite dzem i vrhnje, a zatim

drugi stavite na vrh.



Aktivhost 2

Kolac

Zagrijte pecnicu na 200°C.

U zdjelu stavite 170 g maslaca i 170 g Secera i mijesajte
drvenom zlicom dok ne omeksa.

Dodajte 3 jaja, 1 zlicicu esencije vanilije i 170 g brasna i
mijesajte dok ne postane glatko.

Podijelite smjesu na dva podmazana pleha za kolace.
Pecite u pecnici 20 do 30 minuta.

Ostavite da se ohladi na stalku za hladenje.

Okrenite jedan sloj naopako i po njemu rasporedite dzem i

vrhnje, a zatim drugi stavite na vrh.

Podaci? Naredbe?



Aktivnost 2
Upute - Naredbe G

Kolac

Zagrijteipecnictina 200°C.

U zdjelu - 170 g maslaca i 170 g secera i - drvenom zlicom dok

- 3 jaja, 1 zlicicu esencije vanilije i 170 g brasna i - dok ne
- glatko.

- smjesu na dva podmazana pleha za kolace.

- u pecnici 20 do 30 minuta.

- da se ohladi na stalku za hladenje.

-jedan sloj naopako i po njemu _ dzem i vrhnje, a zatim
drugi - na vrh.



Aktivhost 3

Reprezentacija - Predstavljanje

U koliko stanja moze biti prekidac ili Zarulja? OR =

_\‘“

Dva: ukljuceno ili iskljuceno

To bi se takoder moglo nazvati:
Istinito ili netocno

1ili 0

ﬁ Sve sto moze biti u dva stanja (vrijednosti) zove se binarno
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Odaberite pitanje o kojem Cete raspravljati u paru

Je li vazno dogovoriti se o jednom predstavljanju za
.nesto"?

Sto mislite zasto se racunala temelje na dvije vrijednosti
(0, 1)?




Aktivhost 2

Podaci | upute

Kako mozemo prenijeti nase upute
racunalu?




Aktivhost 2

Podaci i upute

"Nuznost je majka zuma".

Izum racunala omogucio nam je brze,
tocnije i ucinkovitije izvodenje izracuna

nego sto to ljudi mogu.




Reprezentacija - Predstavljanje

Racunala su dobra u pohranjivanju
brojeva — kasnije Cete saznati
zasto.

Programi, tekst, brojevi, slike, zvuk
itd. predstavljeni su na racunalu
pomocu brojeva.

Samo se moramo dogovoriti o
sustavu kodiranja. Na primjer, 65

znaci A.

Aktivhost 2
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Podaci | upute

Kako mozemo prenijeti nase upute
racunalu?
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Podaci | upute

Kako mozemo prenijeti nase upute
racunalu?

Pisanjem ili pokretanjem programa




Aktivhost 2

Podaci | upute

Kako mozemo prenijeti nase upute
racunalu?

Pisanjem ili pokretanjem programa

Kako mozemo prenijeti podatke na
racunalo?
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Podaci | upute

Kako mozemo prenijeti nase upute
racunalu?

Pisanjem ili pokretanjem programa

Kako mozemo prenijeti podatke na
racunalo?

Unosom ili ucitavanjem vrijednosti
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Reprezentacija - Predstavljanje

U parovima razgovarajte o tome kako biste mogli
prenijeti poruku prijatelju na drugom mjestu
pomocu sustava s dvije vrijednosti.

Mozda biste zeljeli koristiti svjetlo, zvuk, struju ili

nesto drugo.

Kako bi ste mogli prenijeti kratku poruku svom

prijatelju?



odgojno - obrazovni B -i n a rl n -i
1shodi: Sustav

UCenici cCe nauciti o:

« Binarni prikaz brojeva

« Razumijevanje jedinica
racunalne memorije

 Pretvaranje brojeva u
binarni sustav 1
obrnuto

« Zbrajanje binarnih
brojeva

« Predstavljanje
negativnih brojeva u
binarnom sustavu

Snjezana Radan



UVvOD

Kada razmisljamo o brojevima u svakodnevnom zivotu, gotovo uvijek

mislimo na decimalne brojeve ili brojeve s bazom 10.

Ljudi imaju deset prstiju na rukama i nogama (vec¢inu vremena), pa se

Cini prirodnim brojevni sustav temeljiti na deset.

No, od nas se ne zahtijeva da koristimo deset kao bazu. Na primjer, u
filmu Avatar stanovnici Na’vija imaju osam prstiju i zbog toga svoj

brojevni sustav temelje na osam.

Na Zemlji vidimo druge baze koje se uobicajeno koriste u racunalnim

sustavima, kao Sto su binarne (baza 2) i heksadecimalne (baza 16).



- primjere binarnosti moze se podijeliti u dvije razliCite kategorije:

Binarni brojevi - Binarni brojevi izrazavaju se kao kombinacija O i 1.

Binarni podaci:
- Strojni kod (001010101100111001010010011)
- Booleovi izrazi (to¢no ili neto¢no)

- Stanja hardvera (ukljuceno ili isklju¢eno)

- UmrezZavanje i pohrana datoteka




U povijesti kulture otkri¢e nule uvijek
Ce se isticati kao jedno od najvecih
pojedinacnih postignuca ljudske rase.

Tobias Danzig, u broju: Language of Science, 1930.




Racunalo ima mnogo elektronickih komponenti koje

rade kao prekidaci.

Oove komponente 1maju dvije logike kao ulaz 1

1izlaz: UKLJUCENO i ISKLJUCENO.

S1icna logika koristi se za predstavljanje
podataka u binarnom obliku.

ON (UKLJUCENO) - predstavljen kao 1, a OFF
(ISKLJUCENO) - predstavljen kao O.



Dekadskil sustav 1ma bazu
vrijednost broja 10.

Broji se u visekratnicima od 10




Baza binarnog sustava je broj 2

128




Vrijednost mjesta (pozicije) binarnog
sustava

27 26 25 24 S & 2! 20

128 64 32 16 3 4 2 1

I L & 4 4
Dekadski e = 16 + 8 + 0 - 0 +- O

Binarni




Dekadski

Vrijednost mjesta (pozicije)
sustava

27 2% 25 2* 23 22 21 2°

128 64 32 16 8 B 2 1

32+ 0 + 8 0+ 2 1

binarnog



Velicina memorije racunala

Binarna znamenka naziva se bit.

Bajt se sastoji od 8 bitova.

Bit je najmanja jedinica memorije

racunalnog sustava.

velicine memorije dostupne u racunalima
nalaze se u visekratnicima od 8, kao
Sto su 16-bitni sustavi, 32-bitni

sustavi, 64-bitni sustav.



Pretvaranje dekadskog broja u binarni

Popis svih
ostataka (O ili 1)
zapisi obrnutim
redoslijedom

Nastavite dijeliti
kvocijente s 2 |
zapisite ostatak

Podijelite broj s 2 i

zapisite ostatak




Pretvorba dekadskog broja u binarni
broj

Dekadski broj— baza 10 Jednak je binarnom broju — baza 2

o 1011011

Rad na ploci: Dijeljenje dekadskog broja sa brojem 2.




« Binarni ekvivalent dekadskog broja 91:

27 028 2% 2t 23 2% b 2t

« Odgovor mozete provjeriti na sljedeci nacin:

(0x128)+(1x64)+(0x32)+(1x16)+(1x8)+(0x4)+(1x2)+(1x1)=91 Q




Jednobitni sustav 1ma vrijednost na jednom mjestu
1 moze imati 2 moguce kombinacije: 0 il1i1 1.

S1icno tome, dvobitni sustav ima 4 moguce
kombinacije kao sto je prikazano u tablici.

Binarni DEEEHSEi
broj broj
00 0
01 1
10 2
11 3 inarmi e SKI
| .
broj broj
000
S1icno tome, 3-bitni sustav ima 8 mogucih 001
kombinacija. 010
011
100

101

110

111

NonsiWK = O




« Programeri koriste mnoge aritmeticke operacije u programu.
» Brojevi su predstavljeni kao cijeli brojevi ili brojevi s pomicnom
tockom.

« 16-bitni sustav moze predstavljati cijele brojeve do 216-1=65535.

« 8-bitne, 16-bitne, 32-bitne i 64-bitne najcesce su duljine bita




Zbrajanje binarnih brojeva:
0+0=0

1+0=1

1+1=10 (1 se prenosi)

Zadatak: Zbroji dva binarna broja: 101 1001

Prijenos 1

1. broj 0 1 0 1
2. broj 1 0 0 1
Zbroj 1 1 1 0




* Binarni brojevi 1011 1001 predstavljaju dekadske brojeve 51 9.
« Zbroj5i9je 14.

. (8x1)+(4x1)+(2x1)+(0x1)=14Q




« CPU s 8-bitnim registrom 1ma kapacitet do
11111111 u binarnom. Ako se doda dodatni bit,

kaze se da se radi o overflow error (pogrescT
preljeva).

X

« Broj bitova koje registar moze sadrzavati
overflow naziva se velicCina rijeci. Prekoracenje
arror kapaciteta velicine rijeci u registru
rezultira Overflow error (pogreskom
prelijevanja).



Razmotrite zbrajanje dva binarna broja 11101101 1
10000100.

Zbroj ova dva broja vec¢i je od 8 bitova (dodatni

dio nego sto registar moze sadrzavati).

Racunalo misli da 11101101+10000100=01110001 jer

nema prostora za pohranu dodatnog bita.

27 |26 122 | 2% |23 |22 |21 |20

Prijenos |1 11
1. broj 1 |1 (1 jo |1 |1 |0 |1
2. broj 1 (o (o o o |1 |0 |o

zbrﬂj i |0 (1 1 1 |0 (0 |0 1
|



« Razmotrimo dekadski broj 6. Njegov binarni
ekvivalent je 0110.

-
DEkadSkl ET E'E- 25 24 23 22 21 2“
broj

6 0 0 0 0 0 1 1 0

« Koji je binarni ekvivalent 127 Je 11 to uopce

povezano s binarnim ekvivalentom 6?’




Binarni ekvivalent od 12 (6 x 2) je:

Dekadski| 57 | 26 | 55 | 24 | 23 | 52 | 51 | 50
broj

12 0 0 0 0 1 1 0 0

Moze se primijetiti da je binarni ekvivalent od 6 pomaknut ulijevo za jedno

mjesto - binarni ekvivalent 12.

Koji je binarni ekvivalent 247 ’

Dekadski| 27 | 96 25 | 24 | 23 | 22 | 321 | 90
broj

24 0 0 0] 1 1 0 0 0]

Opet, moze se primijetiti da je binarni ekvivalent od 12 pomaknut ulijevo
- binarni ekvivalent 24.




« Moze se sazeti da kada se dekadski broj pomnozi s
2, njegov binarni ekvivalent pomice se za 1

mjesto.

« Takoder, mnozenje s 4 rezultira pomakom binarnog

ekvivalenta za 2 mjesta.

« Mnozenje s 8 rezultira pomakom binarnog

ekvivalenta za 3 mjesta.




« Razmotrite 8-bitni binarni broj 10001101.

Bit za

predznak
Binarni 1 0 0 0 1 1 0 1

Dekadski -13

Vrijednost

« Najmanji broj koji se moze predstaviti pomocu 8
bitova je 11111111 (-127), a najveci broj je
01111111 (+127).

« S1icno tome, potpisani broj moze biti predstavljen u
32-bitnim, 64-bitnim ..




« Pronalazenje dvojnog komplementa alternativna je
.. metoda za predstavljanje negativnih brojeva. Ovu
— metodu koristi vecina racunala za izvodenje

matematickih operacija.

v . « Razmotrimo primjer predstavljanja -5. Binarna
Pronalazenje

dvojnog
komp lementa

vrijednost 5 je 101. Dodaje se lijevi dio koji

predstavlja pozitivan znak. +5 je 0101.

« 0 pretvorimo u 1, a 1 u O - stoga 0101 postaje
1010

« Dobivenom broju dodamo (zbrojimo) 1: 1010 + 1=1011



U ovom sustavu, prefiksi kibi-, mebi-, gibi-, tebi- koriste se za
izbjegavanje sukoba sa sustavom baze-10. Ovaj se prikaz sada koristi

samo za predstavljanje velicine RAM modula.

Naziv veli¢ine Broj bajtova Ekvivalentno

memorije

1 kibibyte (1 KiB) 1024 bytes

1 mebibyte (1 MiB) 247 10242 bytes
1 gibibyte (1 GiB) 230 10243 bytes
24-0

1 tebibyte (1 TiB) 10244 bytes




]
Naziv veli¢ine

memorije Broj bajtova Ekvivalentno
1 kilobyte (1 kB) 10° 1000 bytes
1 megabyte (1 MB) 106 1000000 bli/;es or 1000
1 gigabyte (1 GB) 10° 1000 MB
1 terabyte (1 TB) 102 1000 GB
1 petabyte (1 PB) 10"° 1000 TB




O

Sazetak

Binarni brojevni sustav

- baza2

- elementisu brojevi0Qil
- Binarne kombinacije:

n-bitni sustavima 2"
binarnih kombinacija

Pretvaranje dekadskog broja u
binarni broj

Podijelite broj s 2 i zapiSite
ostatak. Nastavite dijeliti
kvocijent s 2 i zapiSite ostatke.
Popis ostataka(0 ili 1)zapisi
obrnutim redoslijedom.

Memorija racunala
Binarna znamenka

naziva se bit.

Bajt se sastoji od 8

bitova.

Overflow error
Pogreska pri
prelijevanju

Broj bitova koje
registar moze
sadrzavati naziva se
veliCina rijedci.
Prekoracenje
kapaciteta veliCine
rijeCi u registru
rezultira Overflow
error

Zbrajanje binarnih brojeva
0+0=0

1+0=1

1+1=10 (1 se prenosi)

Pronalazenje dvojnog

komplementa

- Zadanom binarnom
broju 0 pretvorimo u 1,
aluO

- Dobivenom broju
dodamo (zbrojimo) 1



UCenickil rad




1. Pronadite binarni ekvivalent dekadskog broja 113.

2. Provjerite svoj odgovor.




D> g : : : : : : :
/ 1. Sto je binarni ekvivalent dekadskih brojeva 11 1

14. Pokazite svoj rad.

2. Zbroji dva binarna broja dobivena u pitanju 1.

Pokazite svoj rad.

Aktivnost-2 3. Pronadite dekadski ekvivalent i1znosa dobivenog u
Trajanje: 15 pitanju 2. Pokazite svoj rad.
minuta



UCenickil rad




a) 13
b) 52
c) 145
2. Pretvorite sljedece binarne brojeve u dekadske.
a. 1010
b. 111000

Tematska c. 1111011

p-i t anj a 3. Zbroji sliedece binarne brojeve. Pokazite potreban rad.

a) 1011 + 1001
b) 10110110 + 1010 0011
4. Nadi dvojni komplement od binarnih brojeva:
a) 1011
b) 10100011

/ 1. Pretvorite sljedece dekadske brojeve u binarne.



Napravi umnu mapu

https://coggle.it/

https://products.aspose.app/diagram/hr/mindmap



https://coggle.it/
https://products.aspose.app/diagram/hr/mindmap

BINARNI BROJEVNISUSTAV

POJMOVNIK



POJMOVNIK

Binarni
Bit
Bajt
Dekadski brojevni sustav

Brojevi s pomicnim zarezom

Integers

overflow error

predznak

Dvojni komplement

Brojevni sustav s bazom 2. Broji se u potencijama broja 2.

Elementi binarnog brojevnog sustava suoi1.

Jedinica memorije koja se koristi za spremanje binarne znamenke.
Jedinica memorije koja se koristi za pohranu 8 binarnih znamendki
Brojevni sustav s bazom 10. Broji se u potencijama broja 10.
Brojevi s decimalnim zarezom
Cijeli brojevi koji mogu biti pozitivni, negativni ili nula.

Pogreska koja se pojavljuje kada se prekoraci maksimalni kapacitet pohrane
registra.
Najljeviji dio koji se koristi za predstavljanje znaka. o predstavlja pozitivan broj,
a 1 negativan bro;j.

Metoda za predstavljanje negativnih brojeva.



BINARNO_KVIZ

BINARNI BROJCWNI SUSTAW

KoJaJE razlika izmedu binamog sustava | dekadskog sustava?
Dekadski sustav ima bazu vrijednosti 10, dok binaeni sustav ima bazu vrijednosti 2.
h_ Diskadshki sustav ima 10 razliditih znamenki zz prikaz. dok binami sustav ima 2 razlitize znamenke
za prikaz.
Binami sustav razumiljiv je rafunalima, dok je dekadski sustaw razumljiv ljudima.
d. Swa navedeno.

¥oji od sljededin binarmih brojeva predstavija dekadski broj 147
a. 1100
b 1101
o 10
d 1111

Kolild je dekadski broj ekvivalent binarnog broja 01017
a 4
b 5
[ ]
d 7

Koliki je broj bitova prisutan u 1 GEE7
3. 2"pits
b &= 2"bits

o 8= 2%hits
d. 1024° bits

Kolthe hru] bajtova prisutan u 1 TE?
a. 2¥bytas

b 8 1024 bytes
o 3=z%
d 1024° bytes

Koji je binami ekvivalent dekadskog broja 472
3. 00101111
b 00101110
< 0101111
d 10101110

¥aolike je binarnih kombinacija mogude u 5-bitnom sustaw?
4
a
16
3z

3. B-bitni sustav mode predstavijzti do kejeg dislog broja?
a. 253
b 254
o 258
d. 256

10. Kgji je 2oraj 1011 1 00107
a.
b 1101
c 101
d 111




